

熙熙攘攘骑楼街,革命风云乾坤大 “管东渠”创造了中共党史三个“最早”



广州市越秀区文明路194号,是一座四间相连、砖木结构的三层骑楼建筑,也是中共广东区委最早的所在地,见证了大革命时期的峥嵘岁月。

这里诞生了中共史上三个“最早”:最早一批中国共产党地方组织——中共广东区委执行委员会;最早的中国共产党地方军事机构——中共广东区委军事运动委员会;最早中国共产党地方纪检监察机构——中共广东区委监察委员会。

今天,走入中共广东区委旧址纪念馆,依然整齐的红砖地板略显斑驳。上楼时,逼仄的木质楼梯发出的吱吱声响,似乎要把参观者带回那个波澜壮阔的非凡年代。



■中共广东区委旧址纪念馆,是位于一栋三层小楼。

通讯员 钟涌/摄

【探幽记】

“管东渠”隐藏在老城骑楼街

“管东渠”,是1922年中共广东区委成立时使用的代号。当时党的组织没有公开,于是由早期共产党人黄居仁以富商公子身份租下这一骑楼二、三层,并以“广东区”的粤语谐音“管东渠”向警察局登记。那时,“管东渠”楼下,是熙熙攘攘、热闹非凡的凉茶铺、修鞋铺和杂货铺,居于此间的“管东渠”,十分隐蔽。

1922年,中共中央决定,广东支部扩大为广东区委执行委员会,谭平山任书记。

1924年10月,周恩来从法国回国后接任区委委员长职务。不久,周恩来调黄埔军校任政治部主任。

1925年2月,区委改由陈延年担任书记。区委机关逐步充实,设秘书处、组织部、宣传部、工人部、农民部、妇女部、军事部、学生运动委员会和监察委员会等机构,并成立主席团,以加强集体领导。

“管东渠”管辖区域包括广东、广西、福建南部、云南等地区,甚至深入到南洋一带,成为当时最大的地区区委。至1927年,广东区党员达9000多人,占全国党员总数的1/6,其中仅广州一地,就有30多个党支部、2000名党员,统一由广东区委直接领导。

1924年冬,中共广东区委成立军事运动委员会(又称军事部),周恩来任书记,徐成章、李富春、聂荣臻、恽代英等为成员。这是中国共产党第一个地方军事机构。

1925年春,广东区委成立了第一届监察委员会,林伟民任书记,杨匏安等任监察委员。这是中国共产党第一个地方纪检监察机构。

风云际会,广东区委英雄汇聚

这一期间内,广东区委可谓人才济济、英雄辈出,很多著名革命家担任过广东区委的领导职务。周恩来、陈延年、张太雷、阮啸仙、彭湃、邓颖超等革命先驱都曾在这里办公,领导广东人民开展革命斗争。

“一个共产党员的牺牲,胜于千万张传单。如果怕死,就不要做共产党员。”陈延年,中国共产党早期领导人之一,是陈独秀的长子。“那是公家的钱,一分都不能动。”杨匏安,是华南地区传播马克思主义的“第一人”。周恩来同志称赞他“为官清廉,一丝不苟,堪称楷模”。“天下兴亡,匹夫有责,走十月革命的道路才能救中国!”张太雷,曾任中共广东区委宣传部部长,是中国共产党早期的重要领导人之一,也是广州起义的主要领导人。

1927“四一二”反革命政变发生后,4月15日,中共广东区委所在地被国民党反动派包围搜查,遭到破坏。4月底,中共广东区委机关迁往香港。同年5月20日,中共广东区委改组为广东省委。

【监觞史】

为中共中央监察委员会探路

党的第一个地方纪律监察机构缘何诞生在广州?上世纪20年代是一个风云际会、壮怀激烈的特殊年代。“管东渠”以严明的纪律坚决纠正党内违纪现象,以确保党组织的先进与纯洁,“管东渠”曾经决定将周佛海开除出党。

史料还显示,社会主义青年团广东区委从1923年11月起4个月内,曾开除了23名违纪团员。此外,时任“管东渠”领导人周恩来、陈延年等均为旅欧回国的知识精英,对国外政党与政府监察制度较为熟悉。铺张浪费是最大犯罪,这句话是1924年12月25日,陈延年在广东区委的第一次见面会上说的。陈延年领导下的区委能省就省,每次政治示威大游行所用的横幅和标语,都由负责人出钱买红布和纸张,自行解决。

广东区委组织部长穆青(1898—1930)同样也是一位在严格的纪律中成长的英烈。省港大罢工期间,区委组织部有个干事携带党费3000元潜逃,广东区委在组织追查的同时,也对穆青进行了严肃的批评帮助。

在1927年召开的中共五大上,杨匏安介绍了广东成立区监委的重要经验。中共第一届中央监察委员会经选举产生,王荷波为主席,杨匏安为副主席。

【大功铭】

陈延年被誉为“开疆辟土的拖拉机”

“有赖国共合作,1924年的广州成为革命的中心,各地革命青年纷涌而至。”广东省委党校原副校长、省委党史研究室原主任曾庆榴说。

这时,又一位青年才俊来到了这块热土,这就是刚刚回国的有着“小列宁”之称的陈延年。他才思敏捷,出口成章,尤其是在辩论一些政治原则问题时,正像列宁所说“以猛狮那样的气势和雄辩”来征服对方,赢得大家的尊敬。

毛泽东曾深有感触地说:“在中国,本来各种人才都很缺乏,特别是共产党党内。因为共产党成立还没有几年,所以人才就更缺乏。像陈延年,的确是不可多得的人才,在许多地方,我看出了他的天才。”党的早期领导人,还没有看到毛泽东这样评价第二人。

陈延年严于律己,处处以身作则。为了不浪费一分一秒,他给自己规定“不闲游、不看戏、不照相、不下馆子、不讲衣着、不作私交”。陈延年没有自己固定的住所,由于经常工作到深夜,所以有很长一段时间他是在区委机关打散铺住宿的。他的办公室书架顶上,有一个简单的铺盖,旁边靠着一张帆布行军床。深夜工作完毕,他把行军床一张开,铺盖一铺,就解决了问题。

“陈延年是中共广东区委杰出领导者,被誉为广东党组织‘开疆辟土的拖拉机’。他在广东做的许多工作都是开拓性的。”曾庆榴如此说。

【长物志】

中共一直将反腐败作为重要工作

在中共广东区委旧址纪念馆,可以看到中共反腐败的重要文件影印件。

1921年7月底,中共一大通过的《中国共产党第一个纲领》规定了党内严格的组织纪律:工人、农民、士兵和学生的地方组织中党员人数多时,可派他们到其他地区去工作,但是要受地方执行委员会的严格监督。地方委员会的财务、活动和政策,应受中央执行委员会监督。

1926年8月4日的中央扩大会议发布通告《坚决清洗贪污腐化分子》:在这革命热潮高涨的时候,许多投机腐败的坏分子,均会跑在革命的队伍中来,一个革命的党若是容留这些分子在内,必定会使他的党陷于腐化,不能执行革命的工作,且将为群众所厌弃。最显著的事实,就是贪污的行为,往往在经济问题上发生吞款、揩油的情况。大会为此决议特别训令各级党部,迅速审查,如有此类行为者,务须不容情地洗刷出党。

如今看来,也声声入耳。

【经世策】

穿越时空 聆听大时代的小故事

中共广东区委旧址纪念馆,是“广州市党员教育基地”“广州市社会科学普及基地”“广州市爱国主义教育基地”以及“新时代红色文化讲堂”。

纪念馆基本保持了原来的居室结构,凸显真实感,尤其是沿着这窄窄的木楼梯,会感受到当时的情境,穿越时空,可以聆听到一些大时代的小故事——

广东区委的出纳肖学文是1926年春到职的,那年刚满十五岁,是区委秘书长赖玉润的未婚妻。她经常买南乳花生肉,送到办公室给陈延年、穆青和赖玉润吃。每次,陈延年举起接花生的双手,用鼻子闻一闻,说一声“好香啊!”他像个大男孩一样,乐呵呵地品尝着。肖学文回忆说:“这就是陈延年的最高享受了,除此之外,他从不大吃大喝的。”